

Работаем на перспективу



И.П. Кузнецов руководит СПК «Бурановский» на протяжении 24 лет

По многим показателям в растениеводстве, животноводстве «Бурановский» каждый год входит в десятку лучших хозяйств края. Во многом это заслуга его бессменного руководителя И.П. Кузнецова. О том, чем живет СПК «Бурановский» сегодня, какие перспективы ждут в будущем, рассказал руководитель сельскохозяйственного кооператива Иван Петрович Кузнецов.

- В этом году наши посевные площади сократились. Почти 1200 га из фонда перераспределения земель, что мы арендовали в Ребрихинском районе, передали «Орбите», подразделению СЭУС-Агро. Они предложили арендную плату выше. Но мы не переживаем. По погоде этого года они если чуть больше затраченного возьмут, и то хорошо. Все-таки засуха нас сильно прихватила. Редкие дожди если и бывали, то полосами. Рядом два поля - на одном пшеница полностью, на другом - чахлая. Также и по другим зерновым культурам: овсу, ячменю, гороху. Но все равно центнеров по 14-15 на круг будет. Где-то на треть меньше, чем в 2007 году. Тогда у нас валовка по зерновым была 14017 центнеров с 6500 га. Самым урожайным был 2000 год - 15170 центнеров. Впрочем, тогда и цены на зерно упали ниже некуда.

В этом году повезло тем хозяйствам, чьи земли рядом и вдоль Оби располагаются. Недавно звонил коллега из села Крутишки, это в Шелаболихинском районе, так он хвалится, что на круг до 30 ц с га выйдет. Ну, тридцать не тридцать, а центнеров по двадцать пять они возьмут. Потому что дожди над рекой чаще.

Кроме погоды, на среднюю урожайность гектара влияло и то, что мы брали в аренду новые земли. Чаще всего арендуемая земля была сильно истощена или засорена. Приходилось дополнительно тратиться на гербициды и удобрения. Только в этом году гербициды закупили на 3 миллиона рублей. Если брать 8000 га общей

площади (вместе с кормовыми культурами и сахарной свеклой), то в среднем на гектар затратили 375 руб.

Из своего опыта отмечу, что обработка гербицидами - «Биатлоном», «Триатлоном» - не всегда экономически эффективна. Как в жару этого года. Где сильно «подпалила» засуха, урожайность после обработки гербицидами снизилась на 2-3 центнера. Поля чистые, слов нет, но урожайность ниже, чем на соседних, не обработанных.

Нам еще помогло то, что в этом году закупили у соседей - ОПХ «Комсомольское» - элитные семена «Алтайская-530». Обработали их, как и все семена, фунгицидами, вот «Алтайская» нам и даст нормальную урожайность. Благо, что дефицита ни в гербицидах, ни в фунгицидах у нас никогда не было. Поставляют вовремя, потому что всегда платим «живыми» деньгами.

Как и раньше, хорошо поможет подняться по деньгам свекла. Почти на полтора миллиона рублей только минеральных удобрений в нее вложили. В прошлом году от ее реализации получили 50 млн руб. Благодаря этому и новую технику закупили - два комбайна «Вектор», один «Кейс», два КамАЗа-«сельхозника», автобус для рабочих.

Было бы кому работать. Каждую уборочную я сам за рулем служебной машины ездю - водитель работает на комбайне. Кадровая проблема коснулась и нас. Не хватает высококлассных специалистов. Вроде и зарплата в среднем по хозяйству неплохая - 12 тыс. руб., и газ в дома всех жителей Бурановки мы помогли провести. А людей не хватает.

Я в свое время предлагал эксперимент бывшему губернатору края А.А. Сурикову, когда он в наше хозяйство приезжал, создать в селе что-то вроде холдинга. Чтобы и сельсовет, и школа, и клуб, и ФАП вместе с нашим хозяйством работали на конечный результат. И дотаций нам не надо, но и налоги все остаются у нас. Сработало

хозяйство хорошо - дополнительную прибыль делим на все село. Нет - сидим так. Но ведь тогда заинтересованность в конечном результате была бы у всех жителей Бурановки, да и школьники к труду приучались с детства. Разработали варианты, в крае нас поддержали, но в Москве застопорили: «Как так, налоги они не будут в центр платить...»

Поэтому работаем на перспективу, исходя из реальных условий. Точно скажу, что нагрузку на механизатора увеличим на 50%. Задача - одному механизатору обрабатывать не менее 700-800 га. В этом году четыре человека на тракторах «Бюллер» и «Кейс» обработали почти 4000 га пашни. И это не предел. Двадцать лет назад в хозяйстве работали 456 человек, сейчас - 210. При этом более чем в два раза увеличилась и пашня, и поголовье КРС с дойным стадом. В будущем в хозяйстве останется 110-120 работников. И это нормально. Механизация труда растет и участие человека все менее необходимо.

Когда закончим дооснащение техникой, то, например, на посевной будет занято 12 человек. Четыре механизатора на тракторах, и по два на каждый посевной комплекс. Они будут обрабатывать 8 тыс. га зерновых, технических и кормовых культур.

Это в ближайшей перспективе. Если ничего не произойдет. Например, еще несколько лет назад не думал, что придется отказываться от американской техники. Качество ее сборки в последнее время снизилось, да и политика... Перейдем на «немцев» и «канадцев».

В любом случае хозяйство будет развиваться. Корма есть - еще за счет запасов прошлого года обеспечим не менее 40 ц кормовых единиц на голову, топливо, как обычно, закупим в ноябре, подешевле. Зерно, если цены настоящей не будет, придержим. Оно ведь может и год, и два полежать.

Записал
Василий ПОЛЯКОВ